

传播正能量 播撒真善美

——记第八届长治诚实守信道德模范秦敏

本报记者 丁德令

今年32岁的秦敏是长子县慈林镇张店村的一位普通村民，2018年11月的一天，她在外出途中捡到了2万元现金。面对这笔钱，她没有丝毫犹豫，始终站在原地等待，最终还给失主。她用行动坚守道德底线，彰显了拾金不昧的高尚品德。

不仅如此，生活中的秦敏经常热心帮助他人，积极参加志愿服务活动，用自己平凡的善举和无私的奉献感染了许多人。2023年12月，秦敏被评为第八届长治诚实守信道德模范。

路拾现金守本心 物归原主得安心

2018年11月14日上午9时许，秦敏外出路过长子县建设银行门口时，看到一个绿色的信封袋掉在路上，车来车往，也不见有人捡起来。起初秦敏并未过多在意，但是她又担心有人遗失了物品，于是决定捡起来打开看看，没想到里面竟是厚厚一沓现金。

“丢了这么多钱，失主得多着急啊！”面对这笔现金，秦敏首先想到的是失主的焦急，丝毫没有想过要占为己有。路上来来往往的人不多，她就站在原地询问路过的人是否丢失了物品，但都无人回应。

大约半小时后，一名中年男子匆匆跑来，四处寻找东西。秦敏急忙上前问询，男子说自己丢了2万元现金。秦敏向对方解释，她捡到了一个信封，里面确实装有现金，不过她并未查看具体金额。随后，二人走进银行，在工作人员的帮助下，秦敏将钱原封不动地还给失主。

“别人的东西我不能拿。”当被问到第一时间寻找失主的原因时，秦敏的回答让人感动。拿到失而复得的钱，失主心中万分感激，对秦敏连连道谢。秦敏说：“失主找到了，我心里的石头也就落地了。”

突遇老人晕倒 热心出手相助

秦敏曾经是长子县人民医院的一名

新时代好少年 HAOSHAONIAN XINSHIDAI

张芝鑫：勤思善学的追梦少年

本报记者 丁德令

今年14岁的张芝鑫是沁源县郭道二中初一年级学生，生活中，面对家庭的困难，她独立自主、乐观开朗；学习中，面对遇到的难题，她勤于思考、善于钻研；她还喜欢玩魔方，不断挑战自己，是老师和同学们心中名副其实的优秀学生。2023年7月，张芝鑫被评为“新时代长治好少年”。

2010年，张芝鑫出生在沁源县景凤镇琴峪村一个特殊的家庭，母亲患有智力障碍，生活上需要他人照料，父亲虽然是一名村医，但他身患残疾行走不便，家中还有年幼的妹妹。自小芝鑫记事起，



秦敏参加道德模范宣讲。

护士，先后在急诊室、妇产科工作了11年。2023年，因为父母身体不好，爱人在煤矿工作，难以顾及家庭，她只得辞职在家照顾老人和孩子。在生活中，秦敏是一个热心的人，遇到需要帮助的人，她都会主动捐款捐物，还积极参加志愿服务活动，以自己的微薄之力传递正能量。

今年4月中旬，秦敏和朋友外出时，在街上遇到一位突然晕倒的老人，秦敏第一时间对老人进行了急救。“我们路过老人身边时，他突然一头栽倒在地上，我跑过去扶他，发现老人意识模糊，我赶紧对他进行了急救。”秦敏说，经过一番努力，老人逐渐恢复了意识，但是脸部受了伤，秦敏又帮助老人止血。随后老人的家属赶到现场，看到老人已无大碍，秦敏才放心离开。

“毕竟我当过护士，熟练掌握急救知识，所以能及时帮助老人脱离危险。”秦敏说。面对秦敏的出手相助，许多人都为她点赞，不过秦敏却说，遇到这样的突发状况，任何人都不会袖手旁观，大家都会竭尽所能地帮助他人渡过难关。

真诚待人讲美德 诚实守信传家风

拾金不昧、诚实守信、助人为乐……

这些美好的品德对于秦敏来说并不是一时一事，而是她成长过程中一直遵循的人生准则。“从小父母就时常告诫我，无论任何时候都要真诚待人，遇到他人有困难时，能帮多少就帮多少。”秦敏说。

“做一个好人”“答应人家的事就一定要做到”……父母的话深深地扎根在秦敏心中，她把乐于助人、信守承诺的父母当成榜样，伴随她的成长。同样，秦敏也以身作则教育子女，在她的影响下，她的两个孩子从小厚植诚信理念，待人接物有礼有节。

不久前，长子县精神文明创建服务中心组织“德耀丹城·榜样力量”宣讲团走进慈林镇五里庄村，开展道德模范进基层宣讲活动。秦敏以“诚实守信、永爱温暖”为题，用朴实的语言、真挚的情感，讲述了自己助人为乐、拾金不昧的感人事迹，赢得现场观众热烈掌声。

每当提起“榜样”一词，秦敏始终觉得自己只是做了一些“不值一提的小事”。她始终牢记父母教导，要做一个好人、一个守信用的人，她会一直这样做下去，用自己的行动为城市增添光彩。

文明大家谈 DAJIATAN WENMING

凡人善举 温暖一座城

德言

说起那次拾金不昧的经历，秦敏始终觉得只是一件“不值一提的小事”。每当有人问她：“捡到这么大一笔钱，是否有所动摇？”她都平静地回答：“不会。自己赚的钱无论多少都是自己的，别人的钱哪怕再多，一分也不能要，不能昧着良心做事。”

在长治，像秦敏这样的人还有很多。他们拾金不昧的举动，让大家看到了普通群众身上朴实而又弥足珍贵的闪光点。他们传递着社会正能量，充分发挥了典型示范引领作用，在全社会形成见贤思齐、崇德向善的良好风气。

平凡人的善举总是温暖人心，这些小事看似不起眼，却难在点点滴滴的坚守，有些大事看似是巧合，却难在千钧一发的勇气。每个人的心里都有一座城，一座城会因为一个人而感动；因为一个人的善举，也就有了这座城的文明风范。

道德模范是一座城的风向，也代表着这座城的温度，他们是万千平凡人群中的一员，映射出良好家风的传承，彰显出城市文明的程度。正如秦敏一样，用她的一捡一还，诠释了至善至美的内心。愿我们身边能涌现出更多道德模范，大家用自己的实际行动，为城市增添新的光彩。

次学校组织活动，她总是带领同学们积极参加，展现出团结友爱、乐观向上的精神风貌。2023年9月，张芝鑫进入郭道二中读初中，依旧成绩优异。

课余时间，张芝鑫非常喜欢玩魔方。“偶然间我看到别人玩魔方，他们在很短时间就能拼好图形，我觉得太神奇了，自己也想尝试一番。”于是张芝鑫买了自己的第一个魔方，开始茶饭不思地钻研起来。在学会二阶魔方后，自己研究出了三阶魔方的转法，让老师和同学佩服不已。

用理想和追求为笔，用进取和奋发为墨，描绘充满希望的人生画卷。在张芝鑫心中，优异的成绩是她茁壮成长的力量，未来她将不断学习新知识，积极参与实践活动，让自己变得更优秀，做新时代有远大理想的好少年。

由于从小住校的缘故，书籍成了张芝鑫最好的朋友。从童话故事到经典名著，从自然科学到人文历史，组成了她日常阅读长长的书单，尤其是沈石溪的动物小说、杨红樱的校园文学都是她的最爱。长期广泛阅读让张芝鑫打下了扎实的文字功底，她的语文成绩非常优秀，作文也时常被当做范文朗读，她是同学们心中的“最美读书少年”。

在小学期间，张芝鑫一直是班里的学习委员，也是学校少先队大队长、红领巾广播站小站长。平时，她对自己要求很严格，做事干脆利索从不拖沓，每